

## 9.3 阅兵日遗憾里的幸福

## ■ 李长顺(河南)

秋日的北京天空碧蓝,工 程兵干休所大院里的树木静得 仿佛在侧耳凝听着什么? 霞光 透过枝丫撒下无数闪烁的碎银。

2025年 9月3日清晨,我 划开手机屏幕拨通了马玲姐的

"玲姐,今天是大阅兵, 我想采访下您的老爸, 我的老 首长马尽忠!"

"噢——是长顺啊,正好, 今天老爸没去观礼台。"

"怎么……"我冒出的疑 惑即刻又压到了心底。

马尽忠今年已百岁出头, 他还是我曾经服役过部队的副 师长,我习惯称他"老首长"

干休所的一处房子里,老 首长坐卧不安。他手中翻来掉 去着一张早些日子就得到的"庆 祝中国人民抗日战争暨世界人 民反法西斯战争胜利80周年大 会"的请柬。"凭柬上东固定 观礼台1台1排1号就坐" 这座位临近阅兵最佳位置视野 最好角度, 党中央想得真周到 啊!他心中感慨着,喟然长叹 一声!

老首长每天晚上基本按时8

点上床休息,早上7点起床。 今天就不一样了,6点就从睡梦 中惊醒!起床便洗漱。从房中 的北边凉台隔窗望去, 干休所 林木间的步行道上,看不到一 个人影, 只有委婉动听的喜鹊 鸟鸣歌唱。

老首长的胃口还行,早餐 和平时饭量一样,吃个不大不 小的菜包子,就着凉拌白菜和 小咸菜,喝上一碗粥,便神情 严肃地坐到轮椅上。

家人为他打开了电视,直 播画面处在静止状态。趁着时 间未到,老首长又重复把玩着 那请柬, 认认真真, 仔仔细细 地看了两三遍。他双手抚摩着 请柬, 又贴在心口: 要不是我 的健康问题,那观礼台的第一 排第一号就是我! 老首长的心 潮如钱塘江的浪涛涌动不止。

"快!给我调换下中央电 视台的直播!"老首长按捺不

上午9点,大阅兵正式开

"老爸,你的武警方队过 来了!"小女儿马莎指着屏幕 上的画面,嘴几乎贴在老首长 的耳朵上。

老首长的眼睛亮得闪出了 异彩,他借着助听器听到中央 台主持人的介绍——这个受阅 方队由北京武警总队官兵组成, 它是一支具有红色革命传统的 部队。看到威武雄壮劈枪行进 的整齐队列,老首长神色肃穆 地举起右手,给他的老部队一 个标准的军礼一

49年开国大典前,他随从 第四野战军入京,成为中央公 安纵队的一名副营长,负责保 卫首都;保卫党中央毛主席!

开国大典受阅时,他参加 了步兵第一方队的领队。那雄 纠纠气昂昂整齐划一走在队列 前头的气势,让他感觉到了前 所未有的骄傲和幸福。想想看, 一个南征北战东拼西杀十几年 的老兵;一个在枪林弹雨里冲 锋陷阵九死一生的老战士,不 就是为了这一天么! 经过抗日 与解放战争洗礼过的老同志, 能接受朱总司令的检阅,又能 带头向天安门城楼上的毛泽东、 刘少奇、宋庆龄、张澜等领袖 敬礼是一生的荣光。

他挂在住室墙上90岁参加 抗战胜利 70 周年大阅兵时的照 片,仿佛就挂在老首长的心上,

照片中自豪喜悦的神情像在对 着他微笑。遗憾的是建国阅兵 时他神气昂扬健步领队的照片 却没留下!

那时候百废待兴,物质条 件不够。抗战胜利70周年阅兵 条件已经大大改善, 为数不多 的抗战老兵也是记者关注的重 点,因此有了这张宝贵的他举 手向天安门城楼毛主席画像和 习主席敬礼的留影。这次他同 样是受阅者,不过不再是正步 走在队列里, 而是乘坐军用无 篷汽车。

"姐夫,你快看,习主席 和抗战老兵握手呢,多亲切呀! 本来你也能和习主席握手的。" 孩子小姨的话把老首长的记忆 拉拽到屏幕里。她是多年前就 从东北老家来北京马家帮助操 持家务的。老首长专注的眼神 盯着习主席亲切温馨同战友们 握手的场景, 犹如一股无形的 电流击穿了他死寂的盲区, 在 手上颤抖, 在心中波动。习主 席那带着致敬的满满问候,似 三九天的暖阳, 仿佛也照得老 首长心里热呼呼的。

"老爸,这是我们工程兵 的中国维和部队方队!"从军9 军航空兵最新最强, 世界一流 的隐身舰载战斗机。

老首长的全家,个个扛枪 人人为国孝忠。妻子艾凤清 17 岁加入中国共产党, 当过家乡 妇女主任, 建国前参军, 两人 相识相爱。四个子女也子承父 业扛枪为国。"要是老伴能活 到现在,亲眼看到 '9.3'大 阅兵,该多高兴。"

"我们抗战只有小米加步 枪,好多时候小米也吃不饱, 甚至几天几夜饿肚子。"

老首长的思绪飞回昔日场 景——刚参军时的武器,轮不 到一人一杆枪, 多数人持大刀 长矛红缨枪。我只有一把军号。 大队长一声令下, 我的军号便 嘀嘀哒, 哒哒嘀, 像一把利剑 直插敌人心窝……那个时候, 不管操什么武器, 战友们个个 如猛虎扑食般往前冲。大砍刀 手起刀落, 红缨枪狠准猛直插 鬼子心脏,比起他们的三八大

那时缺医少药, 负轻重伤 的战友们,包括我受伤那次, 用药是一种奢望。当时有一颗 子弹飞来从我身体穿过,竟然 毫无感觉,继续向敌人射击。 打退了敌人的几次冲锋后, 才 感觉右臂钻心疼痛, 血顺着军 装袖子流下来。仔细一瞅, 才 发现右臂上端穿了个眼儿。战 场上,没有用药的想法,唯有 从军装上撕下条衣布, 用牙咬 着缠绕伤口止血,继续投入战

在收到9.3大阅兵观礼邀 请函后,老首长的眼睛被冲出 心底的潮水模糊了, 心潮起伏 后的平静中, 犹感一丝的失 一百岁的人,心脏让起搏 器承担着体内血液循环的重任,

年由军委工程兵医院转业66岁 的马莎几乎跳了起来。

包括步兵、工程兵、医疗 兵等人员的中国蓝盔部队,为 联合国维和部队最大贡献国, 不少工程兵战友甚至为维护亚 洲、非洲等国和平献出宝贵的

"小姨,姐的火箭军新型 导弹来了。"火箭军是73岁大 女儿马玲转业前的老部队,她 在第二炮兵服役24年。陆基、 海基、空基导弹, 大个头的洲 际导弹, 威武雄壮, 威风凛凛, 昂首挺胸直指苍穹,随时准备 保卫和平捍卫祖国。马尽忠不 无自豪,中国已不再是任列强 随意欺凌的弱国, 而是随时可 以反击任何国家任何敌人的强 大力量。

"小姨呀,二哥的信息支 援装备过来了!"各种信息装 备车列队而过。曾在军委通信 兵从军8年的71岁小儿子马越, 为我军全新的信息装备欢呼鼓

"老爸,大哥的空航舰载 机歼 35A 从天上飞过来了。"74 岁大儿子马新民,在海军航空 兵某部服役 10年,这是现在海 说不准马克思随时的召唤就会 让我赴命前行。尽管亲眼目睹 大阅兵的大概率也许是最后一 次。由于自己前段时间骨折住 院,刚刚出院几天,干休所领 导和医护人员建议自己最好不 去现场观礼,子女们的意见也 一半对一半。罢了, 那观礼台 的席位总不能一直被我霸占 吧!

电话中的马玲姐说起她的 老爸,跟讲故事一般——看着 直播中的每一个激动时刻,老 首长的右手抬起,放下,放下 又抬起, 又放下, 又抬起, 不 停地敬礼,向统帅习主席,向 武警方队和蓝盔部队,向威力 无穷的东风系列导弹,向强大 无敌的歼 20A,向威武之师的人 民解放军 ……

一家人陪伴着老首长在方 寸盈尺之间观礼,激动、笑声、 惊讶、自豪,融成一股暖流在 每个人心中荡漾!

"9.3"晚上我第十三次打 电话给马玲姐, 在我与马玲和 马莎同老首长之间形成一条采 访链接,信息、照片、小视频 源源不断传到微信上……

她说老爸午休后,起来镇 静地坐了一会儿,可能心中在 复盘战争年代, 也可能在想牺 牲的战友们。然后老爸就下楼 到干休所棋牌室,上了棋盘的 "沙场",同哈军工毕业的"90 后"杨老战友杀了三盘,一负 一胜一和,握手言欢,各自回家。

晚饭后,老首长又拿出 "9.3" 大阅兵的请柬, 用手抚 摩着,然后贴在心口处——习 主席与战友们握手、现代化武 器的威慑力展示以及儿孙们的 成就等画面滚动在脑海, 他在 遗憾中却露出欣慰而满足的笑

塘田情

■刘泽达(湖南)

一九三八年, 办学来塘田, 泪眼望神州, 河山起狼烟, 芙蓉峰巍巍挺脊梁, 夷江水清清恋吾乡, 恋吾乡。

回眸岁月长, 今朝把歌唱, 对河芹菜香, 群英来品尝, 讲学院故事出塘田, 共产党恩情入心间,入心间。 对河去,对河去, 塘田战时讲学院, 书声琅琅, 军号嘹亮, 习得文武艺, 保家卫国奔赴战场。

古渡口,新桥梁, 明清古井的水流不尽甘甜, 穿过老街,几度沧桑, 花园桥畔情义深长。

花期

■杜刚钦(四川)

心中有一个季节 花儿就在心中开放 眼里有一汪清泉 花儿就在眼里开放

脚下有一片沃土 花儿就在脚下开放

时间在岁月中迷茫 等人来拾起你的芬芳

别惊动飘落的梦想 请赐一束迟到的阳光

## ■ 魏立国(黑龙江)

这次又没见到吕 扬,心里很怅惘!

毕业20年了,我 们从青春年少到鬓发 染白,人生年轮多少 蒙尘雪雨风霜,他已 出落成班级的骄子, 谁都想一睹他如今的 风采。

我到黎城去了三 次,总不凑巧。首次 是赶到他的单位,保 安说,他出差了。二 次又问保安,说他出 远门了。第三次在保 安室碰到了一个干部 模样的人在签一个红 头文件。我问他,吕 部长呢? 我是他的大 学同学,来看他。他

透过镜片打量我半晌 说,他出远门得一段 时间才回来。

我失落地回到家 把遭遇一股脑儿对妻 子说,这个吕扬真难 见啊!总是出差,你 说咱大老远的去一次 黎城也不容易, 想见 他咋就这么难?

妻子说,不是难, 他在那个部门跟别的 部门不一样,常年承 办提职干部的事儿, 不把好关, 哪能行呢, 尤其他当组织部长, 得亲自去内查外调 啊! 想想妻子的话也 就是。

过些时日, 市里

的第三次探监帮教活 动开始后,单位(司 法局) 让我领队前往 参加。

一天的探监帮教 工作结束后, 在经过 一个单间的铁栅栏门 口时, 余光中发现一 个熟悉的身影。我带 着疑惑又好奇的心近

惊讶中, 他转身 四目相碰,不知所措, 志宇, 你……你怎么 来了?

公事! 你……怎 么? ……我到你单位 找你多次,保安和同 事都一个口径说你出

呃——这都是我 老婆的"杰作"啊! 到底咋回事?

嗨——这还用说 吗, 腐败人拥有的罪 过,我都有了!

这么说, 你除了 贪腐之外……还有金 屋藏娇……?

你说呢,哪个腐 败分子没这一口喜

我看着他在我眼 前逐渐变得陌生而难 以辨认的模样, 轻轻 摇摇头。而他却喟然 长叹道, 我还是对不 起她呀, 出了事还替 我埋头盖脚呢……

责任编辑: 冯开俊 编辑: 王晓军 胡全旺 叶桂秀 金 松